Jauno matematiku konkurss 2003./04.m.g.
1. kartas uzdevumi

1. 1. zZim. katru zvaigzniti aizstaj ar vienu ciparu ta, lai iegiitu pareizu reizinaSanas piemé&ru! Vai Sim
uzdevumam ir tikai viens vienigs atrisinadjums?
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2. Atzimgjiet plakné 6 punktus ta, lai novelkot visas iesp&jamas taisnes, kas satur vismaz divus no
atzime&tajiem punktiem, iegitu tiesi 9 dazadas taisnes!

3. Vaze stav baltas, sarkanas, dzeltenas un violetas pukes, pavisam 19 ziedi. Sarkanie un violetie
ziedo kopa ir 5, bet dzeltenie un violetie kopa ir 8. Noskaidrojiet, cik ir balto ziedu, ja zinams,
ka balto ziedu ir visvairak, bet violeto — vismazak!

4. No viena komplekta visiem domino kauliniem izveidojiet ¢etrus kvadratveida ramjus, lai visu
kvadratu malu garumi biitu atSkirigi, pie tam uz viena kvadrata visam malam esoSo skaitlu
(punktu) summas biitu vienadas ar 13, otram kvadratam — 14, treSajam kvadratam — 15 un
ceturtajam kvadratam — 16.

(Piem&ram, 2.zim. att€lotajam ramim malas garums ir 3, bet uz katras malas esoSo skaitlu
summa ir 10.)

5. Saha turnira piedalijas 5 dalibnieki. Katrs spélgja ar katru tie§i vienu reizi. Par uzvaru spélé
pieskir 2 punktus, par neizSkirtu 1 punktu, par zaudéjumu O punktus. P&c turnira izradijas, ka
visi dalibnieki savakus$i vienadu punktu skaitu, pie tam sp&lu, kuras beidzas neizskirti, skaits
vienads ar visu turnira izcinito uzvaru skaitu. Ka tas ir iespgjams?

2. kartas uzdevumi

1. Ierakstiet kvadrata 4x4 ritinas skaitlus no 1 Iidz 16, katru tiesi vienu reizi, ta visas cetru skaitlu
summas pa rindinam, kolonnam un abam diagonalém biitu dazadi para skaitli.

2. Janitim ir 10 vienadmalu trijstiirisi, kurus var salimét ar malinpam kopa. No tiem Janitis grib
izveidot lukturiSus telpisku kermenu forma, kuriem visas skaldnes ir dotie vienadmalu trijstiiri.
Cik un kadus lukturiSus Janitis var izgatavot?

. Vai var atrast tadu skaitli, kuru reizinot ar ta ciparu summu, iegtst 2004?

4. Ciemata dazi bérni draudzgjas sava starpa, citi — né (ja A draudzgjas ar B, tad B draudzgjas ar A).
Katram bérnam ir vismaz viens draugs. Brivdienas katram b&rnam ir iesp€ja doties vai nu uz
Cirku, vai uz Lellu teatri. Pieradiet, ka dala b&rnu var doties uz Cirku, bet pargjie — uz Lellu
teatri ta, ka katrs bérns var€s uzzinat informaciju par pasakumu, uz kuru nav bijis, no kada sava
drauga, kurs$ uz to bija aizbraucis.

5. Jura atrodas kvadratveida sala ar malas garumu 6 km. Vai iesp&jams $aja sala izrakt vairakus
kvadratveida dikus un li¢us ar malas garumu 1 km ta, lai sala joprojam paliek “viengabalaina” un
tas krasta Iinijas garums ir 54 km?
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3. kartas uzdevumi

1. Ciparu virkng 123456789 ievietojiet aritmétiskas darbibu zimes (,,+, ,,—, ,,-”, ,,.”) un iekavas
ta, lai iegiitas izteiksmes vertiba biitu 99.



. Kadus naturalus skaitlus var ievietot x un y vieta, lai ieglitu pareizu vienadibu 5x+2y=30.
Atrodiet visas iesp&jamas atbildes!

. Regularam seSstiirim katra stri izgrieza pa vienam rombam, kura malas garums ir puse no
seSstira malas garuma (skat. 5.zim.). Aprékiniet, kura dala no seSstira laukuma ir iegiitas
zvaigznes laukums?

. Skudrina Tipa atrodas rutinas lapas augseja kreisaja stiiri. Vina var parvietoties tikai pa rutinu
malam, pie tam tikai virziena uz leju vai pa labi. Katrai ritigas virsotnei aprékinats, cik dazados
veidos Tipa var noklat $aja punkta. Kuras ratinu virsotnés skudrina var noklat ne vairak ka 50
dazados veidos? (Paradiet to zimgjuma!)

. Attalums starp divam pilsétam A un B ir 100km. No tam vienlaicigi ar vienadu atrumu viens
otram pret1 izbrauca divi velosip&disti. Tapat no pils€tas A reize ar velosip&distu izlidoja putnins.
Putnins lidoja Iidz sastapa otru velosip&distu, tad apgriezas un lidoja atpakal lidz sastapa pirmo
velosipedistu, atkal apgriezas utt., lidz abi velosipedisti satikas. Cik km nolidoja putnins, ja
zinams, ka ta atrums ir 2 reizes lielaks neka velosip&distu atrums?

4. kartas uzdevumi

. Atrodiet kaut vienu skaitli, kur§ izdalas ar 11 bez atlikuma, bet kuru dalot ar 2, atlikums ir 1;
dalot ar 3, atlikums ir 2; dalot ar 4, atlikums ir 3; dalot ar 5, atlikums ir 4; dalot ar 6, atlikums ir
5; dalot ar 7, atlikums ir 6; dalot ar 8, atlikums ir 7; dalot ar 9, atlikums ir 8 un dalot ar 10,
atlikums ir 9.
. Vai vienadmalu trijstiri var sagriezt 3; 4; 8; 9 vienados trijsturiSos? Ja var, paradi, ka, ja nevar,
pamato, kapéc!

I 20032003 - 20032004 - 20032005 + 20032004 _ _
. Aprekinat izteiksmes vertibu.
20032002 - 20032006 + 4
. Konference satikas 6 zinatnieki. Vai var gadities, ka katrs no Siem zinatniekiem draudzgjas tiesi
ar diviem citiem zinatniekiem no §is grupas?
. Pie pils durvim ir divas pogas — zila un sarkana. Lai durvis atvertos, jaievada kods — janospiez §is
pogas pareiza seciba kopa 4 reizes (kods var€tu biit, pieméram, z s z z vai s s s s utml.). Lacitis
nezina pareizo kodu, tapéc vins spiez abas pogas vairakas reizes, 11dz durvis atveras. Cik reizes
vismaz un kada seciba §1s pogas lacitim janospiez, lai vins noteikti tiktu pilt ieksa?

5. kartas uzdevumi

. Rinda augosa kartiba viens aiz otra uzrakstiti visi naturalie nepara skaitli, skaitlus vienu no otra
nekadi neatdalot (t.i., ieglistam nepartrauktu ciparu virkniti 135791113... utt.). Kads cipars $aja
virkné atradisies 2004.vieta?

. No papira izgrieza divus izliektus piecstiirus un kaut ka uzlika vienu otram virst. Kada figtra var
bt abu piecsttiru kopiga dala? Apskatiet visas iesp€jas un pamatojiet, ka citu nav!

. Vinnijs Puks rinki sadalija 8 sektoros un izvietoja tajos 3 medus podus ta, ka paradits 1.zZim. Ar
vienu gajienu atlauts divos blakus sektoros ielikt katra vl tiesi 1 medus podu. Vai var panakt, lai
péc vairakiem gajieniem visos sektoros biitu vienads skaits medus podu?
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4. Plakne sadalita vienados vienadmalu trijstiriSos. Viena no tiem novietota regulara trijstura
piramida, kuras visas skaldnes vienadas ar rezga trijstiriSiem. Ar vienu gajienu atlauts parvelt
piramidu par vienu pamata Skautni, to neslidinot. (t.i., ja piramida atradas plaknes trijstiriti A,
tad p€c 1 gajiena ta var atrasties vai nu trijsturiti 1, 2 vai 3; skat. 2. zim.)

Kads ir mazakais gajienu skaits, lai piramida, parvélusies par katru savu Skautni vismaz vienu
reizi, atgrieztos sakotngja trijsturiti?

5. Anninai ir 13 karbas, viena no tam ir paslépta lelle. (Annina zina, kura karba ir lelle, bet Lizite —
né.). Lizitei ir 6 konfektes un vina grib iegit lelli. Tap&c meitenes spéleé sekojosu spéli: Lizite
norada uz vienu vai vairakam karbam un jauta Annigai, vai lelle ir kada no §tm karbam. Ja
Annina atbild ,,ja”, Lizite vinai dod 2 konfektes, ja atbilde ir ,n&”- 1 konfekti (Annina
nemanas!). Ja Lizite atmin, kura karba ir lelle, vina to iegiist. Vai Lizite noteikti var iegit lelli?
Pastastiet, ka vinai jarikojas!



